

Секция «Социология»

Студенческая дружба: гендерно - семейный ракурс

Шедловская Маргарита Андреевна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Социологический факультет, Саратов, Россия

E-mail: shedlovskaya.margo@yandex.ru

Человечество всегда высоко ценило дружбу. Трудно назвать мыслителя или ученого, который бы не рассуждал о ней. Но говоря о дружбе, часто подразумевают разные явления. Во-первых, дружба – определенный социальный институт, выполняющий важные социальные функции, изучением которых занимаются такие науки как социология, история, социальная психология, этика и антропология. Во-вторых, это складывающиеся в повседневной жизни реальные личные отношения, которые составляют неразрывную канву социализации. В-третьих, это чувства, эмоции и переживания, которые составляют важнейшую часть жизни личности. В-четвертых, дружба – важная нравственная ценность, которая играет важную роль в процессе формирования, социализации молодого поколения.

Дружба – один из видов личностных отношений, где один человек не использует другого для достижения своих целей, а безвозмездно помогает другу в любой момент, находятся рядом и искренне радуются победам друга. Иными словами у них «одна душа в двух телах», отношение глубокое и интимное, предполагающее не только верность и взаимопомощь, но и внутреннюю близость, открытость, доверие, любовь. Недаром мы называем друга своим «alter ego» («другим Я»).

Как показали результаты авторского социологического исследования, проведенного в 2011 году в Саратовском государственном университете Имени Н.Г. Чернышевского (по квотно - стратифицированной выборке, N=200) , больше всего друзей (от 16 человек и выше) у юношей – 61%, что на 14% выше, чем в среднем по выборке. Тогда как у девушек в этой же категории показатель на 22% ниже, чем в среднем по выборке. Иными словами, у молодых людей дружеские отношения чаще интерпретируются через призму дальнейших социальных связей и отношений, которые можно использовать для взаимной выгоды, флирта, совместных развлечений. Довольно распространены случаи, когда количество друзей не превышает трёх человек. Однако в этой категории процент ответивших девушек превалирует над противоположным полом- 52,5% и 47,5% соответственно. Узкий круг друзей компенсируется более тесными, длительными, сплоченными, доверительными, прочными отношениями между ними. Третье место занимают респонденты, которые имеют от 4 до 7 друзей. В этой позиции ответивших юношей также меньше, чем девушек - 42% и 58% соответственно. Много друзей (8-15) имеют 58,3% и 41,7% опрошенных девушек и юношей соответственно. Можно предположить, что для этой категории студентов дружба сопрягается с отношениями открытости, коммуникабельности, осторожной доверительностью, поиском верных настоящих друзей.

На количество друзей у юношей и девушек оказывает значительное влияние семейное положение. Так, если до узаконивания отношений было выявлено, что респондентов, имеющих друзей было 41,7%, то после – 41,2%. у разведённых этот показатель

увеличивался на 8,9%, что на 32% превышает средний показатель по выборке. У помолвленных пар количество друзей было также высоко (8-15 человек) и составляло 50% ответов. Таким образом, на дружбу оказывает влияние степень определенности семейного статуса. Чем менее определен семейный статус, тем выше уровень коммуникабельности, тем больше количество друзей. Однако в основном они не являются настоящими друзьями, скорее это люди с которыми в дальнейшем можно либо построить отношения, либо просто флиртовать, проводить время вместе. Ограниченный круг друзей у тех, кто женат/замужем и у тех, кто разведен, среди них дружба носит самый стабильный характер, и дружат они в основном уже много лет. Возможно, это связано с тем, что брак налагает повышенные обязанности на человека, поэтому стабильная и устойчивая дружба становится для него ценной и важной. Круг друзей значительно уменьшается, отсеиваются поверхностные знакомства и остаются рядом только истинные друзья, которые не требуют от чрезмерного внимания, радуются победам, семейному счастью и сопереживают беды друг друга.

Учет гендерно - семейного ракурса формирования дружеских отношений важно учитывать в ходе анализа и оптимизации микроклимата студенческих групп, межличностного взаимодействия в студенческой среде, теории и практики воспитательной вузовской работы с молодым поколением, со всеми категориями учащихся.

Слова благодарности

Благодарю за внимание!